

Современные тенденции развития банковского сектора Испании как часть глобальной финансовой системы

Малашенко Тимофей Игоревич

E-mail: Malashenko.T@gmail.com

Международный валютный фонд определяет глобализацию как растущую экономическую взаимозависимость стран всего мира, возникающую в результате возрастающего объема и разнообразия трансграничных трансакций, товаров, услуг, а также благодаря все более быстрой и широкой диффузии технологий. Таким образом, в современном мире появляется прямая зависимость глобального рынка от любых, даже незначительных изменений региональных и локальных рынков, а также обратная зависимость. На примере Испании можно рассмотреть зависимость национального банковского сектора от общеевропейского и глобального рынков. Становление банковского сектора Испании происходило в 1950-2008 гг. Банковский сектор сыграл значительную роль в развитии испанской экономики. Базовые принципы современной банковской системы Испании были заложены в 70-х годах XX века, когда на смену выполнению банками решений исполнительной власти пришли рыночные принципы функционирования финансовых и кредитных институтов. Важный шаг был сделан в 1992 году, когда страна приняла участие в создании единого европейского финансового пространства. Центральный банк Испании стал членом ЕЦБ [3]. Сначала деятельность кредитных организаций регулировалась национальным банковским законодательством, затем к ним добавились нормативно-правовые акты Евросоюза. В 2007 г. экономика страны заняла 11 место в мировом рейтинге МВФ [2]. Однако мировой финансово-экономический кризис 2008-2009 гг. внес свои коррективы, прервав динамичный рост испанской экономики и став началом сложного периода трансформации банковского сектора, заставив оказаться небезучастным Правительство Испании и Европейский Центральный Банк [4]. Для реструктуризации экономики страны ЕЦБ использовал стратегию количественного смягчения, мягкой фискальной политикой и программой покупки облигаций. Правительство Испании приняло программу, частью которой были сделки по слиянию и поглощению. К ним привлекались государственные, и частные ресурсы. В результате большинство сберегательных касс превратились в банки, количество кредитных организаций сократилось и они стали крупнее. Параллельно сокращались затраты: уменьшилось количество офисов, сотрудников и структурных расходов. Преодолению кризисных явлений способствовали: проведение структурных реформ и укрепление финансовой дисциплины, запуск программы количественного смягчения ЕЦБ (quantitative easing), интервенция ЕЦБ по снижению курса евро и падение общемировых цен на энергоносители, в первую очередь - на нефть. Эти внутренние и внешние факторы позитивным образом повлияли на усиление конкурентоспособности испанских товаров и услуг на мировых рынках, что помогло компенсировать провалы местного рынка [5]. Обратной стороной решения о сокращении стало 50 тыс. безработных, ранее занятых в операционных отделениях. К этому добавилась негативная реакция рынка и понижение международным рейтинговым агентством Fitch долгосрочного рейтинга Испанской конфедерации сберегательных касс (СЕСА) с «АА-» до «А+» [8]. Банковская система сыграла важную роль в развитии экономики Испании, пережив в годы кризиса трансформацию. Банковский сектор являлся залогом экономического развития Испании в посткризисный период. Так как в результате сложностей, с которыми пришлось столкнуться Правительству Испании и финансовому сектору, в особенности банковскому, функционирование банковской системы в прежнем формате работы было невозможно по причине новых вызовов,

с которыми столкнулась испанская экономика [6]. Благодаря принятым макроэкономическим мерам Испания в 2014-2015 годах начала выходить из кризиса, показав рост ВВП на уровне (соответственно) 1,4. Несмотря на дефицит бюджета Испании, который достиг в 2015 году 5,1. Так же одной из особенностей посткризисной банковской системы Испании является высокая восприимчивость к внешним изменениям. Это связано с тем, что значительная часть активов находится за пределами страны. Обратной стороной этого явления можно считать позитивные для испанской столицы последствия Brexit, так как теперь Мадрид претендует на то чтобы заменить Лондон как финансовым центром ЕС [7]. Банковский сектор сыграл важную роль в развитии экономики Испании, но в годы кризиса в связи с турбулентностью глобальной экономики и внутренней нестабильностью банковский сектор прошел через ряд изменений следствием которых стало: сокращение банков и их филиалов (Cajas de Ahorros), массовые увольнения банковских служащих, общий рост безработицы в стране, ужесточения контроля в банковской сфере. Однако банковский сектор стал залогом экономического развития Испании и ЕС в целом; в посткризисный период он обладает потенциалом для роста. Значение реформ, проведенных в Испании, выходит далеко за пределы региона, и поэтому исследование актуально не только для ЕС, развивающихся стран, но и для России, и всей мировой экономики. Так, в октябре 2015 года португальский инвестфонд Finpro продал акции компании Grup Maritim TCB (второй по величине портовой оператор Испании) международной компании АРМ Terminals. Консультантом Finpro в сделке выступил ВТБ Капитал, ставший первой российской компанией, принявшей участие в трансграничной сделке по слиянию и поглощению [1].

1. ВТБ Капитал объявляет о первой трансграничной сделке в области слияний и поглощений в Испании, 19.10.2015 // <http://www.vtb.ru/group/press/news/releases/474335/> (дата обращения: 03.05.2017)

2. Малащенко Т. И., Мировой финансовый кризис: глобальный вызов для экономики Испании // Латинская Америка: проблемы безопасности и новые глобальные вызовы. Научная конференция молодых ученых. Тезисы докладов. – М., ИЛА РАН, 2016 – с.59

3. Малащенко Т.И. Модернизация банковского сектора (испанский рецепт), Иberoамериканские тетради. Вып. 1 (15) / Гл. ред. А.А. Орлов, отв. редакторы выпуска М.В. Ларионова, С.М. Хенкин. – М.: ИМИ МГИМО МИД России, 2017. – 104 с., стр. 41.

4. Яковлев П. П., Испания: образ кризиса и кризис образа // 2010 // <http://naukarus.com/isp-obraz-krizisa-i-krizis-obraza> (дата обращения 12.11.2016)

5. Яковлев П. П., Испания: посткризисная модель развития // Мировая экономика и международные отношения. 2015. №10. С.50

6. Яковлев П. П., Испания: эффекты кризиса и посткризисная модель развития // <http://www.vtb.ru/group/press/news/releases/474335/> (дата обращения: 11.11.2016)

7. Esteban Duarte, Madrid's Brexit Pitch to U.K. Firms Vaunts Latin America Access, Bloomberg. // 19.10.2016 // <http://www.bloomberg.com/news/articles/2016-10-19/madrid-s-brex-pitch-to-u-k-firms-vaunts-latin-america-access> // (дата обращения: 16.11.2016)

8. Fitch España - Fitch Ratings // <https://www.fitchratings.com/site/spain> (дата обращения: 08.02.2016)

9. Espana y Portugal se libran de la multa de Bruseles por inclumplir el deficit // 27.07.2016 // <http://es.euronews.com/2016/07/27/espana-y-portugal-se-libran-de-la-multa-de-bruselas-por-inclumplir-el-deficit> (дата обращения: 08.10.2016)